



CO? v HLUŠOVICÍCH

1

2013

Slovo starosty - Zápis ze schůze - Tlaková kanalizace - Zpráva sociální komise - Rybářský ples - Maškarní bál pro dospělé - Obecní ples - Upeč si svou pizzu - Bowlingový turnaj - Zprávy z farnosti - Zprávy ze ZŠ Bohuňovice - Bezpečnost - Příroda kolem nás



Upeč si svou pizzu, březen 2013

OBSAH

Úvodník	3
Zprávy z obce	
Slovo starosty	4
Zápis ze schůze zastupitelstva	6
Tlaková kanalizace	8
Zpráva sociální komise	9
Události	
Rybářský ples	10
Maškarní bál pro dospělé	10
Obecní ples	11
Upeč si svou pizzu	11
Bowlingový turnaj	12
Zprávy z farnosti	12
Zprávy ze ZŠ Bohuňovice	14
Bezpečnost a prevence kriminality	15
Příroda kolem nás	16
Pozvánky—poděkování—upozornění	18

Časopis

Vydavatel: Obec Hlušovice, Hlušovice 36, 783 14

IČ 00635677, Evidence MK ČR E 12623

Zpravodaj je distribuován do všech domácností v obci zdarma.

Tiskne: EPAVA Olomouc a.s., náklad 290 ks

Toto číslo vychází v Hlušovicích v dubnu 2013.

Zpravodaj vychází čtvrtletně.

Uzávěrka příštího čísla: 1. 6. 2013

email: redakce@obeclusovice.cz

Redakce

Šéfredaktorka:

Jaroslava Zacpalová

Redakční rada:

Markéta Dejmalová

David Friedecký

Lenka Gillová

Anna Kupková

Jiří Seifert

Kontaktní informace

Obec Hlušovice

adresa: Hlavní 36, 783 14 Hlušovice

telefon: 585 313 378

email: podatelna@obeclusovice.cz

web: www.obeclusovice.cz



Úřední hodiny

Pondělí:	8.00 – 12.00 13.00 – 17.00
Středa:	8.00 – 12.00 13.00 – 17.00

ÚVODNÍK

Vážení čtenáři,

jsou lidé, kteří se narodí na jednom místě a nikdy v životě už toto místo neopustí. Nebo se někam přistěhují, zapustí kořeny a už taky toto místo neopustí. A pak jsou lidé, kteří mají ve svém osudu vepsáno stěhování, kteří se někde ocitnou na pár let, nechají na tom místě méně či více výraznou stopu, a pak je jejich poslání zavane zase jinam. K těm posledním patřím i já.

V Hlušovicích jsem kromě Přešlavic, kde jsem vyrůstala, zůstala asi nejdéle. Z tohoto důvodu budou Hlušovice vždy představovat významnou kapitolu v mém životě. O to víc, že jsem se tu plně zapojila do veřejného života a nadšeně jsem se podílela na redakční práci časopisu.

Na datum, kdy se v mé poštovní schránce objevila pozvánka do redakční rady, si nevzpomínám. Je to dlouho, ještě před mým zapojením do práce zastupitelstva. Dodnes mám však onen lístek s pozváním před očima. Byl podepsán tehdejší starostou obce ing. Augustýnem Gecem. Za to pozvání mu děkuji. Myslím, že obec Hlušovice měla obrovské štěstí, že dlouhá léta stál v jejím čele právě tento člověk. Jeho práci jsem měla možnost poznat zblízka, jeho argumenty při výměně názorů byly vždy opřeny o znalosti a zkušenosti. Na druhé straně uměl dát prostor i jiným pohledům na věc, a dokonce i kritice své vlastní osoby. S grácií ustál útočné články, jejichž zveřejnění v našem časopise nezablokoval, naopak naprosto profesionálně a věcně na tyto útoky odpověděl v následujícím čísle časopisu. To neumí každý starosta obce, bohužel.

Od chvíle, kdy mi přišlo zmíněné pozvání ke spolupráci na časopisu, uplynulo už dost let. V jejich průběhu jste mohli sledovat proměny časopisu do jeho současné podoby. V rámci redakční práce jsem se setkala s opravdu zajímavými osobnostmi Hlušovic. Dovolte mi jen krátce a s poděkováním připomenout ty osobnosti, které jsou s tímto časopisem spojené. Kromě již zmíněného pana ing. Augustýna Gece a pana Jan Římského (o němž jsem hovořila v minulých číslech), bych ráda vzpomněla na pana Zdeňka Malénka, bývalého šéfredaktora, který psal poučné články o přírodě a myslivosti, a který musel tuto práci opustit kvůli nemoci, dále pak na paní Boženu Illovou, která dlouhá léta přibližovala čtenářům naší obce historii Hlušovic, paní Anežku Kouřilovou, která se starala o informace ze života farnosti a seniorů, a na paní Marii Hradilovou, spjatou se zprávami ze sociální komise a s distribucí časopisu do domácností. Z dalších, dnes již bývalých členů redakční rady, chci připomenout paní Júlíi Fáberovou, paní Sylvu Adamovskou, která léta vedla rubriku akcí a zpráv ze života nejmenších, paní Hanu Křížovou a paní Uršulu Tyrála. Zvláštní poděkování patří Markétě Dejmálové, která je členkou redakční rady delší dobu než já a pomáhala mi s pozvolným grafickým a obsahovým vývojem časopisu.

ÚVODNÍK

Ke grafické změně podoby časopisu významnou měrou taky přispěla paní Martina Rescio Loučková. I jí samozřejmě za to patří mé poděkování, stejně jako současným členům redakční rady včetně místostarosty RNDr. Davida Friedeckého, se kterým jsme dovedli časopis do jeho současné podoby. Ostatně mé poděkování patří všem, kdo občas do časopisu přispěli vlastním příspěvkem nebo svolili k rozhovoru o nich samých. Byl by to dlouhý výčet. Hlušovice mají totiž jednu obrovskou přednost, že se tu vždy najdou lidé, ochotní zapojit se ZDARMA do společenského života.

Toto číslo časopisu je tedy poslední, na kterém se podílím jako šéfredaktorka, i když je možné, že k dalším číslům nějak přispěji. Novému šéfredaktorovi přeji, aby měl šťastnou ruku při koncepci dalších čísel a při výběru autorů. Má na co navázat.

Vážení čtenáři, vám děkuji za četné pochvalné názory na obsah a formu časopisu, kterých se mi od vás dostalo, často jen tak mezi řečí. Vaše spokojenost a ocenění ze strany odborníků z kulturního života našeho regionu mi byla tou největší odměnou.

S přáním krásného jara

Jaroslava Zacpalová

SLOVO STAROSTY

Vážení a milí spoluobčané,

jaro je tady a s ním i první vydání zpravodaje Co? v Hlušovicích. V novém roce bych vás rád informoval o provedených investičních i neinvestičních akcích, které byly realizovány zastupitelstvem obce v roce 2012 za téměř 650 tis. Kč. Většina těchto akcí byla uveřejněna v minulých číslech zpravodaje, přesto mi dovolu malá shrnutí.

Na přání občanů byla na jaře částečně upravena a zpevněna ulice Záhumení. Občané touto cestou chodí na vlakové nádraží. Cesta byla ve velmi špatném stavu a v období dešťů byla neschůdná. Chtěl bych zdůraznit, že i po částečném zpevnění není tato cesta, vzhledem k její konstrukci, vhodná pro jízdu motorových vozidel.

Jednou z největších stavebních akcí minulého roku byla výměna oken a vstupních dveří u budovy Mateřské školy a Obecního úřadu. V rámci těchto prací byla provedena i oprava střechy, včetně oplechování komínů, nátěru rýn a okapů. Proběhla i revize a rozšíření zabezpečovacího systému budovy. Zjištěné nedostatky byly následně odstraněny. Na základě předložení kontrolní zprávy z inspekce odboru školství a na žádost paní ředitelky MŠ bylo vyměněno také zářivkové osvětlení v herně.

Na budově bývalé vážnice, kde je provozováno každý pátek kadeřnictví, byla opravena střecha. Její stav byl havarijní, protože do elektroinstalace zatékala voda.

SLOVO STAROSTY

Na začátku roku 2012 obec podala návrh ing. arch. Leinertovi na zpracování územní studie pro lokalitu u Zastávky. Tato studie je v současné době za připomínek Magistrátu města Olomouce zpracovávána a dokončení se plánuje v 1. polovině letošního roku.

Při kontrolním výlovu rybníku na jaře 2011 byl zjištěn havarijný stav břehů, a obec se na základě tohoto zjištění rozhodla zpracovat projektovou dokumentaci a pasportizaci. V roce 2012 obec požádala Magistrát města Olomouce, odbor Životního prostředí, o souhlas s udržovacími pracemi. Na základě prosincového výběrového řízení byla komisí zastupitelů vybrána firma, která zahájila opravu rybníku začátkem března.

V létě proběhla v lokalitě Loučky montáž motohodin ke stávajícím jímkám. Umožní to kontrolu, jaké množství odpadních vod se vypustí. V uvedené oblasti jako jediné v obci toto měření chybělo.

V rámci roku proběhla revitalizace zeleně v naší obci, prořez stromů a údržba parčíků na Loučkách, která bude pokračovat i letos.

V loňském roce proběhla částečná oprava dětského hřiště s nákupem nových hracích prvků, a to jak na obecním hřišti, tak v areálu Mateřské školy. Jedná se o dočasnou opravu před plánovaným vybudováním nového dětského hřiště.

A jaké akce nás čekají v roce 2013?

Na jaře začínáme s opravou obecního rybníku, následovat bude výstavba cyklostezky Olomouc – Hlušovice. V létě proběhne výměna obecního rozhlasu za bezdrátový s větším pokrytím a nadále bude obec podporovat péči o vzhled obce, např. výsadbu akátů v ulici Akátová.

Závěrem bych chtěl poděkovat všem občanům, kteří se podíleli na kulturních a sportovních akcích a všem místním řemeslníkům, kteří se podíleli na opravách v obci. Největší poděkování patří místním rybářům, kteří obnovili svoji činnost, výrazně přispěli k samotné realizaci opravy rybníku a předali finanční dar 10 000 Kč, který bude na tuto akci použit.

Jaromír Malý, starosta obce



ZPRÁVY Z OBCE

Zápis ze 14. schůze zastupitelstva obce Hlušovice, 25. 2. 2013

1) Návrh rozpočtu obce na rok 2013

ZO bylo seznámeno s návrhem rozpočtu na rok 2013, který byl řádně vyvěšen na ÚD v době od 29. 1. 2013 do 15. 2. 2013. Do rozpočtu byla doplněna dotace na volby prezidenta ČR UZ 98008 v částce 26 500,- Kč (pol. 4111) i na straně výdajů a rozčlenění výdajů SF. ZO projednalo rozpočet na rok 2013 a schválilo ve výši: 7 982 460 Kč na straně příjmů i výdajů. ZO schválilo výdaje dle jednotlivých kapitol.

2) Nájemní smlouva SŽDC

ZO byla předložena nájemní smlouva o využívání čekárny, zastávky ČD Hlušovice, kde roční poplatek činí 500,- Kč, viz nájemní smlouva.

3) Smlouva o zřízení věcného břemene – RWE

ZO projednalo smlouvu o zřízení věcného břemene na pozemku p. č. 124 a p. č. 151, které jsou v majetku obce. Jedná se o plynovou přípojku k rodinnému domu č. p. 64 (pan Hořák).

4) Žádost o směnu pozemků

ZO byla předložena žádost na směnu pozemků. ZO vyhlásilo záměr o směně pozemků, který byl vyvěšen na ÚD v době od 29. 1. 2013 do 15. 2. 2013. O směnu pozemku p. č. 307/3, k. ú. Hlušovice o výměře 2 m², která je v majetku obce za p. č. 307/15, stavební parcela k. ú. Hlušovice o výměře 3 m², která je v majetku pana M. Telíška, který o směnu pozemku zažádal. Dle ujednání žadatel zajistí veškeré potřebné náležitosti ke směně smlouvy.

5) Podání žádosti POV na rok 2013, oblast podpory č. 3 – územní studie

Dne 13. 2. 2013 byla podána žádost na KúOk, POV 2013 v oblasti podpory č. 3 na vypracování územních studií v celkové výši 320 tis. Kč, v lokalitách B04, B05 a B15. Podmíněny územním plánem obce Hlušovice.

6) Rozhodnutí výběrové komise – oprava rybníku, včetně smlouvy o dílo

Na základě výběrové komise byla vybrána firma na zhotovení opravy obecního rybníku, a to HZO s. r. o. stavební. Byla připravena smlouva o dílo v částce 471 987,- Kč včetně DPH.

7) Celková kalkulace stočného za rok 2012

Celková kalkulace stočného dle provozní a majetkové evidence činí na rok 2013 19,99 Kč na m³. Cena na osobu a rok činí 870,- Kč. Celkové náklady na kanalizaci činí 719 tis. Kč. Z toho opravy 293 tis. Kč. Splatnost stočného je stanovena na 10. 12. každého daného roku.

ZPRÁVY Z OBCE

8) Účetní závěrka

ZO schvaluje ke dni 31. 12. 2012, tj. rozvahovému dni, řádnou účetní závěrku MŠ a obce dle zákona o obcích č. 128/2000 Sb., § 84, bod 2, písm. b. Přílohy účetní závěrky rozvaha, výkaz zisků a ztrát a příloha rozvahy za obec přiloženy. Hlavní kniha a inventarizace za MŠ.

9) Finanční výbor - zpráva

Předseda FV J. Seifert předložil ZO zápis z kontroly FV č. 4/2012, viz. příloha.

10) Plán investičních akcí na rok 2013

Výstavba cyklostezky Olomouc – Hlušovice: 1 250 tis. Kč

Rybník na návsí: 472 tis. Kč

Obecní rozhlas – celková rekonstrukce: 250 tis. Kč

Územní studie B 01, B 11 U Zastávky – vypracování: 160 tis. Kč

11) Různé

Zpráva o výsledku přezkoumání hospodaření byla zpracována na základě zápisu z dílčího přezkoumání hospodaření, provedeného dne 2. 11. 2012 a na základě výsledků dílčího přezkoumání hospodaření, uskutečněného dne 8. 2. 2013.

Přezkoumání hospodaření proběhlo na základě žádosti a v souladu se zákonem č. 420/2004 Sb., o přezkoumávání hospodaření ÚSC. Při přezkoumání hospodaření obce Hlušovice za rok 2012 nebyly zjištěny chyby a nedostatky (§ 10 odst. 3, písm. a) zákona).

Účet u ČNB – nařízení MF ČR z důvodu nabytí účinnosti zákona č. 501/2012 Sb.

Dodatek ke smlouvě o výpůjčce ulice U Potoka (IS – připravuje Mgr. Bodlák).

12) Diskuze

Dotaz na územní studii a žádost o vysvětlení, co to územní studie je. Územní studie je územně plánovací podklad pro pořizování politiky územního rozvoje obce. Je podmínkou územního plánu, dle nového stavebního zákona je nutné ji zpracovat do 4 let. Podmínkou výstavby nových lokalit dle ÚP je vybudování obecního vodovodu. Kvalita vody v obci je špatná. Spodní voda je vysoko i na loukách. Slabé odčerpávání černovírské vodárny.

Dotaz na dar církvi ve výši 30 tis. v rozpočtu (oprava kostela sv. Petra a Pavla).

Dotaz na odbornost firmy, která byla vybrána (bod 6) na opravu rybníka.

Stížnost na ovzduší v obci. Špatné hnědé uhlí, topení pražci apod. B. Šišková zjistí možnosti (inspekce životního prostředí, malé zdroje znečištění ovzduší).

Žádost o dokoupení smetáku na tenisový kurt nebo pořízení sítě na stahování kurtu.

Cyklostezka, reklamace, praskliny – opravil MODOS.

Jaromír Malý, starosta
David Friedecký, místostarosta

Tlaková kanalizace

Milí spoluobčané, častým tématem na setkáních zastupitelů je obecní tlaková kanalizace, její opravy a náklady na opravy, ukázněnost a neukázněnost občanů, způsobující poruchy čerpadel, kterým se dá předejít apod.

Začneme přirovnáním: Hlušovice leží v Hanácké rovině, proto jsou zde omezené možnosti dětského sáňkování. Jediná možnost je navršíť hromadu hlíny za dětským hřištěm vedle tenisového kurtu, má-li tu být spádový terén. Podobné je to se spádem vodního toku. Na rovině není možné vybudovat spádovou kanalizaci, máme-li tedy odvést splaškové vody z našich domácností, je potřeba využívat tlakovou kanalizaci. S tím jsou samozřejmě spojeny nároky na zajištění provozu. Existuje provozní dokumentace – provozní řád tlakové kanalizace, který je návodem na obsluhu a údržbu kanalizačních jímek a jednotlivých stok, a zároveň seznamem doporučení pro primární uživatele tlakové kanalizace, kterými jsme my, občané. Je důležité vědět, co je a co není možné do kanalizace pouštět, respektive s čím si čerpadla poradí a co naopak povede ke zkrácení doby použitelnosti nebo trvalému poškození čerpadla.

Do kanalizace nepatří:

Hadry, hygienické vložky, vlhčené ubrousky, separační vložky z dětských plen, pleny, vata, vatové tyčinky a jiné hygienické potřeby. Dále olej z fritování ani jiné mastnoty z vaření (samozřejmě umýt mastný hrnec je v pořádku, ale 0,5 l tuku vylitého do kanalizace zřejmě způsobí obalení plováku a jeho zaseknutí, a tím běh čerpadla nasucho), znečištěné vody z úklidových prací (je potřeba rozlišovat: pokud je voda znečištěná jen tzv. barevně, můžete ji samozřejmě vylít do kanalizace, pokud ovšem ve vodě je např. hlína z mytí bot a kol kočárků, nebo jste právě vytírali chodbu, kterou proběhlo dítě s botami od písku, je na místě takto znečištěnou vodu vylít ven).

Je dobré informovat také návštěvy, protože mnohdy se stává, že právě nepoučený návštěvník odhodí do záchodu něco, co následně vyřadí z provozu čerpadlo. Samozřejmě je potřeba volit vhodnou formu a nevítat své hosty seznamem příkazů jak se mají chovat na toaletě.

Pokud se někomu podaří vytvořit vhodný, názorný, poučný, stručný, hezký atd. instruktážní materiál, rádi otiskneme ve zpravodaji jako inspiraci pro ostatní.

Jako všechno, i čerpadla mají svou životnost. Poruchu na tlakové kanalizaci signalizuje světelná kontrolka v instalační skříňce každé šachty vybavené čerpadlem. O poruše informuje situace, kdy vám neodtéká voda ze záchodu. V tomto případě je potřeba kontaktovat servisní firmu – pan Leoš Verner, a požádat o opravu. Pan Verner, na základě servisní smlouvy sjednané s obcí, zajistí neprodleně odčerpání obsahu kanalizační šachty tak, aby byl možný další provoz domácnosti. Poté informuje starostu obce a dohodne se s ním na rozsahu opravy, případně na výměně čerpadla.

Kontakt pro nahlášení poruchy na tlakové kanalizaci: Leoš Verner – tel. 777 585 710

Na závěr nám všem přeji, ať jsme obcí ukázněných občanů a zbytečně nezvyšujeme náklady na provoz tlakové kanalizace, které nakonec stejně musí zaplatit každý z nás ve stočném.

Anna Kupková

ZPRÁVA SOCIÁLNÍ KOMISE

Narozené děti:	Kmeťová Marie Herentin Vilém			
Výročí:	Leden:	Chytil Otakar 75 let Novotná Helena 75 let		
	Únor:	Kuba Václav 60 let Ondřej Pavel 65 let Tischlerová Olga 65 let Rubišarová Helena 65 let		
		Březen:	Harašta Lumír 50 let Bezecná Marta 50 let Stehlíková Jaroslava 55 let Dolínek Josef 60 let Duba Vojtěch 60 let Sklenář Antonín 65 let	
			Úmrtí:	Strnadová Marie Dudková Jarmila Škrdlíková Lenka Herentinová Jaroslava

Všem jubilantům blahopřejeme. Pozůstalým vyjadřujeme upřímnou soustrast.

Za sociální komisi Anna Kupková, Marie Hradilová

UDÁLOSTI

Rybářský ples

Dne 16. února proběhl v místním kulturním domě 1. rybářský ples. I když jsme se rozhodovali na poslední chvíli, zda ples uskutečnit v letošním roce, nebo jej odložit na rok příští, a řešili jsme problémy ohledně volného termínu hudby, sálu a podobně, myslíme si, že ples dopadl úspěšně. Soudíme tak podle plného sálu spokojených návštěvníků a následných ohlasů. K dobré náladě přispělo bohaté občerstvení a v neposlední řadě i bohatá tombola, za kterou ještě jednou děkujeme všem sponzorům. Výtěžek z 1. rybářského plesu v hodnotě 10 000,- Kč byl věnován jako příspěvek na opravu severovýchodního břehu místního rybníka. Místní rybáři ještě jednou děkují za hojnou účast a podporu při realizaci této akce.



Hlušovičtí rybáři

Maškarní bál pro dospělé

Dne 22. února se v Hlušovicích konal již třetí maškarní bál pro dospělé. Dlouho jsme váhali nad výběrem tématu, ale pak, vzhledem k tomu, že jsme téma „ladili“ v cukrárně mezi mnoha poháry se sportovní tematikou, nás „TO“ napadlo – Sporty známé i neznámé.

V pátek to v hlušovickém kulturním domě vypadalo, jako by se tady konaly zimní a letní olympijské hry dohromady. U baru postávali hokejisté, po sále bloudili orientační běžci,



u stolu slavili úspěšný lov sportovní rybáři, množství tenistek a tenistů by stačilo na dobře obsazený turnaj, ve víru tance vířily nejen roztleskávačky, ale i roztleskávači (zřejmě světová premiéra), z dvacátých let minulého století k nám zamířila dobová lyžařka s dobovou plavkyní a přesné přistání zapíjel parašutista. Mezi těmito a mnoha dalšími sportovci se po sále proháněl jamajský čtyřbob s posádkou, která pochopila, že v Hlušovicích při volbě nejlepší masky již tradičně získává první místo skupina nalíčená černě. A tak se právem zařadila po bok vítězů z minulých ročníků Adams Family a skupina Kiss. Gratulujeme vítěznému bobu!!!

Na závěr bychom chtěli poděkovat za ceny do tomboly Tomáši Pospíšilovi, Ivě Malé, Ludřkovi Budilovi a místním rybářům. Děkujeme také Glorii Hanusové a jejím malým svěřencům za krásné vystoupení na úvod. Za návrh a výrobu plakátů patří dík Martinovi Matějkovi, za zajištění občerstvení děkujeme a Janě a Jirkovi Teplým. A jako malou kuriozitku si necháváme informaci, že se nám čirou náhodou podařilo tento sportovní maškarní bál uspořádat v den 15. výročí vítězství našich hokejistů v Naganu.

Petr Halla a Franta Děcký

UDÁLOSTI

Obecní ples

Letošní již 6. obecní ples se jako správná třešnička na dortu konal ke konci hlušovické plesové sezony. Jelikož byl letos zájem o náš ples nebývale velký, v místním kulturním domě nebylo krátce po začátku jediné neobsazené místo. Ke slavnostní atmosféře přispěla nejen sváteční výzdoba a krásné róby dam, ale i kytička petrklíče jako pozornost od pana starosty, kterou byla každá dáma přivítána. Po zahájení plesu panem starostou Jaromírem Malým následovalo již tradiční taneční vystoupení. Letos nás svým tanečním uměním okouzlili Dominik a Mirka z TK OLYMP Olomouc. Ač je oběma gymnazistům teprve 14 let, již se ve své taneční třídě A zapsali jako účastníci a finalisté Mistrovství ČR a mezinárodních soutěží. Naše dvorní plesová kapela Kalej z Hranic nenechala nikoho z účastníků plesu chladným. Taneční parket se zaplnil s první skladbou, a kdyby nebyl ples oficiálně ukončen, tančilo by se až do rána.



Ples by nebyl úplný bez tomboly. Ta letošní byla díky sponzorům opravdu bohatá. Jediné, co aspoň mně osobně na 6. obecním plese opravdu chybělo, bylo nápadité vystoupení hlušovických žen. V minulých letech nás rozmazlily svou originalitou, talentem a zapálením. Věřím, že tato milá tradice se zase obnoví a snad už příští ples, jehož pořadí bude označeno šťastnou sedmičkou, díky tomu bude ještě úspěšnější než letošní. Na závěr bych chtěla upřímně poděkovat všem sponzorům a dárcům, bez nichž by nebylo tolik spokojených výherců v tombole. Velký dík patří obci Hlušovice, zdejší Kulturní a sportovní komisi a místním seniorům za záštitu a skvělou organizaci plesu.

Lucie Mc Mullin

Upeč si svou pizzu

V březnu manželé Teplí uspořádali v cukrárně akci pro děti, nazvanou Upeč si svou pizzu. Děti si mohly vyzkoušet, jak připravit základ těsta válením a jaké ingredience přidat. Vznikaly netradiční kombinace komponent a chutí, na jaké v pizzeriích jenom tak nenatrefíte. Následovalo samotné pečení v peci, u které děti nadšeně pomáhaly a nemohly se dočkat hotového výrobku. Všechny děti pak dostaly svou pizzu, na které si s rodiči náramně pochutnaly. Během celého procesu významně pomáhali Jirka a Jana Teplí. Pro každé dítě byl v tomto nevládném počasí přichystán teplý čaj a zmrzlina jako odměna. Rád bych tímto za všechny zúčastněné poděkoval manželům Teplým za výborný nápad a skvělou organizaci akce, která udělala radost dětem i jejich rodičům.



David Friedecký

UDÁLOSTI

V. ročník bowlingového turnaje týmů

Bowlingový turnaj týmů se uskutečnil 9. února, jako již tradičně v „cukrošce“. Letos hrálo celkem 11 tříčlenných týmů. Bojovalo se od začátku až do konce, někteří překvapili, některým, kterým se dařilo v minulých ročnících, to letos naopak moc nevyšlo. Pořadí na prvních čtyřech místech po semifinálových a finálových bojích skončilo takto:

1. Bouráci
2. Alexandrovci
3. Rychlé kóle
4. Šroťáci



Ve skupinách dopadlo celkové pořadí takto:

1) Bouráci (1308); 2) Rychlý kóle (1113); 3) Alexandrovci (1110); 4) Šroťáci (1082); 5) Šišaté koule (1079); 6) Hnusi (1068); 7) Kopretiny (1059); 8) Draci (1054); 9) Saláti (1026); 10) Black horse (1000); 11) Klempíři (787).

Děkujeme manželům Teplým za možnost tuto akci zorganizovat a těšíme se se všema zase za rok při šestém ročníku.

Za Kulturní a sportovní komisi Pavel Adamovský

ZPRÁVY Z FARNOSTI

Oznámení

Noc kostelů v Hlušovicích

Farní společenství v Hlušovicích se letos rozhodlo v rámci celorepublikové akce Noc kostelů otevřít kostel v Hlušovicích pro širokou veřejnost a seznámit je s historií i současným životem této význačné obecní památky. Noc kostelů letos proběhne dne 24. května. Podrobný program se připravuje, občané budou informováni pozvánkami. Více se o akci Noc kostelů můžete dočíst na internetových stránkách www.nockostelu.cz

Vzděláváme se

Velikonoce den po dni

Velikonoce (z lat. pascha – přechod, přejítí) jsou nejvýznamnější křesťanský svátek, který je oslavou zmrtvýchvstání Ježíše Krista. K tomu podle křesťanské víry došlo třetího dne po jeho ukřižování. Kristovo ukřižování se událo kolem roku 30 či 33 v blízkosti významného židovského svátku pesach, který je památkou vysvobození Izraelitů Mojžíšem z egyptského otroctví.

ZPRÁVY Z FARNOSTI

V západní křesťanské tradici neděle Zmrtvýchvstání připadá na první neděli po prvním jarním úplňku, tedy na měsíc březen či duben. Slovanský název svátku, Velikonoce, se vztahuje na tzv. „Velkou noc“, v níž byl Kristus vzkříšen. V užším pojetí se Velikonoce míní pouze slavnost Zmrtvýchvstání neboli Vzkříšení Krista (Boží hod velikonoční), resp. její vigilie na Bílou sobotu (zmiňovaná „velká noc“), v širším pojetí se jimi myslí Velikonoční třídení (Zelený čtvrtek, Velký pátek a Bílá sobota), v nejširším smyslu pak celá doba velikonoční, tedy 50denní období od neděle Zmrtvýchvstání do letnic.



Na Zelený čtvrtek si křesťané připomínají Ježíšovo slavení Poslední večeře s apoštolý. Od této události také odvozují slavení každé mše svaté. V noci ze čtvrtka na pátek se Ježíš odebral do Getsemanské zahrady, kde byl apoštolem Jidášem označen a vydán římským vojákům.

Na Velký pátek si křesťané připomínají Ježíšovo odsouzení a umučení na kříži. Je to den postu a pokání. Je to také jediný den v roce, kdy není sloužena mše svatá. Koná se pouze shromáždění se čtením Pašijí (evangelium o umučení Ježíše Krista), obřad uctívání kříže a svatě přijímání.

Ukřížování Ježíše Krista si křesťané připomínají pomocí čtrnácti vyobrazení - zastavení křížové cesty, které můžete najít v každém kostele nebo také volně v přírodě (viz snímek křížové cesty z Rudy u Rýmařova – významné barokní památky).

Na Bílou sobotu se po západu slunce začíná s oslavami Ježíšova vzkříšení (podle židovské kultury začíná nový den po vyjití první hvězdy, tedy v předvečer daného dne). Této mši se říká vigilie (noční mše) a skládá se ze tří částí – svěcení ohně, mše svaté a křestního obřadu.

Liturgie začíná svěcením ohně a svíce, které jsou symbolem zmrtvýchvstalého Krista, vítěze nad smrtí a nad temnotami zla. Křesťan, který je včleněn do Krista - světla, se ovšem stává také celou svou bytostí pramenem světla pro ostatní.

Při liturgii slova rozjímáme o velikých a obdivuhodných činech, které Bůh vykonal od počátku světa, aby připravil a uskutečnil naši záchranu - spásu.

Při liturgii křtu obnovujeme svůj křest, při kterém jsme se sjednotili s Kristem, vstali jsme do nového života a se svíci - světlem v ruce si uvědomujeme poslání, které z toho plyne.

Při eucharistické liturgii tvoříme rodinu dětí Božích kolem jednoho stolu.

Helena Polcrová (Zdroj: internet)

Už nejsem vystrašený prvňáček

Čas běží jako voda a nedá se zastavit. Prvňáčci – začátečníci se pomalu a jistě mění na školáky. Není to tak dávno, kdy poprvé přišli do školy, a okusili, co škola obnáší. Postávali na chodbě s vyplašeným výrazem ve tváři. Když se na něco ptali, mluvili tiše a skoro jim nebylo rozumět. Teď, tři měsíce před koncem školního roku, je to však úplně jinak. Všichni umí číst, psát i počítat. Někomu jde lépe matematika, někomu zase čtení nebo psaní. V matematice prvňáčci už sčítají a odčítají do 20 (někteří stále s pomocí prstíků), počítají slovní úlohy, vše umí znázornit, napsat příklad i krátkou odpověď. Ve slabikáři se právě učí číst slova se slabikami *dě, tě, ně, bě, pě, vě*. V písance trénují dovednosti jako opis a přepis. Velmi důležitá je zpětná závěrečná kontrola napsaného. Někteří při psaní delší dobu bojovali s psacím tvarem malého f.

Ve dvou lednových dnech, 18. a 19., probíhal na základní škole v Bohuňovicích zápis do 1. třídy pro školní rok 2013/2014. Na chodbě děti lovily a počítaly rybičky, navlékaly si korálky, mohly stavět různé stavby z kostek. Ve třídách poznávaly geometrické tvary a barvy na interaktivní tabuli, zkoušely svou orientaci v prostoru. Nechybělo poznávání číslic a písmen, vyprávění pohádek, zpívání písniček nebo přednášení básniček. Každý z budoucích prvňáčků si mohl odnést domů jeden z drobných dárečků, které pro ně vyrobili žáci z vyšších ročníků. V příštím školním roce slavnostně přivítají učitelé se žáky jeden první ročník.

A co ještě čeká současné prvňáčky do hlavních prázdnin? V úterý 30. dubna se můžou ve svých třídách těšit na čarodějny den. V květnu budou mít Slavnost slabikáře, na které předvedou rodičům, sourozencům i prarodičům své čtení a další dovednosti. V červnu je za odměnu čeká školní výlet, jehož cílem bude ZOO Lešná. Koncem června proběhne v areálu školy Zahradní slavnost, na které každá třída ukáže své vystoupení, a program bude pokračovat i večer taneční zábavou pro dospělé.

Markéta Dejmalová

Bezpečí dětí

Děti jsou tím nejcennějším, co máme. Proto je potřeba jim věnovat značnou pozornost už od jejich prvních krůčků, aby někam nepadli nebo aby na ně něco nespadlo, v pozdějším věku pak, aby nespadly do toho či onoho problému.

Říká se, že nejlepším řešením je osvěta. Jenže jak na to, když děti od určitého věku vědí všechno nejlépe a rodiče považují za zaostalé, staromódní a trapné s těmi jejich názory. Asi jsme nebyli jiní, ale snad byla jiná doba. Přesto nám nezbyvá než trpělivě vysvětlovat a kontrolovat.

V dnešní svobodné době je potřeba děti, zvláště ty nejmenší, které samy chodí do školy a ze školy, důsledně upozornit na to, že se nesmějí dávat do hovoru s cizími lidmi, nemají nastupovat do cizích aut, ani přijímat dárky od neznámých osob. Pokud se něco takového dozvíte, neváhejte informovat Policii ČR. Děláte to jak pro své, tak i pro ostatní děti.

Další nástrahou jsou sociální sítě na internetu. Pokud se jich vaše dítě účastní, poučte je, aby o sobě nesdělovalo žádné informace, co se týče věku, školy, kterou navštěvuje, místa bydliště, sourozenců i rodičů. Hlavně ať si s nikým cizím nesjednává žádné schůzky. Lze takto předejít mnoha nepříjemnostem.

Děti, které bývají samy doma, upozorněte, aby neotvíraly a nepouštěly do bytu nikoho cizího ani známého, s výjimkou rodinných příslušníků.

Zmínil jsem jen pár bodů z jinak velmi obsáhlé problematiky. Nebuďme lhostejní ke svému okolí a nebojme se na problém poukázat.

Jiří Seifert

Tipy na výlety za jarní přírodou

Letošní jaro dává na sebe čekat. Ale až konečně přijde, bude načase vyrazit do přírody. Zde je pár tipů, kam se vypravit. Lokality sice neleží v bezprostředním okolí Hlušovic, ale zato jsou to místa, kde v následujících měsících můžete obdivovat ty nejkrásnější skvosty jarní přírody.

Především pro rodiny s dětmi je velmi vhodný nenáročný okruh „Lesánková cyklotrasa“, vedoucí přírodou Litovelského Pomoraví. Trasa začíná i končí v Litovli, úvodní tabule je umístěna mezi Gymnáziem Jana Opletala a školní jídelnou na ulici Studentů. Děti i jejich rodiče provází skřítek Lesánek a na osm kilometrů dlouhé trase, vedoucí po zpevněných cestách, jsou umístěna čtyři zastavení s hracími prvky pro děti a s odpočinkovou zónou. Děti si mohou chvíle v lese zpestřit na malé lanové dráze a na různých dřevěných prolézačkách. Jsou pro ně připraveny také interaktivní výukové tabule s hracími prvky. Pokud na výlet vyrazíte v jarních měsících, budete moci obdivovat bohatou flóru v lesích poblíž trasy. Na počátku jara podrost rozkvetne záplavou sněženek a bledulí, později se objeví prvosienka vyšší, česnek medvědí, dymnivka či sasanka hajní. Jelikož celá trasa vede rovinatou krajinou po zpevněných cestách, je vhodná i pro rodiny s dětmi v kočárku.



Druhý tip na výlet směřuje do okolí obce Slatinky. Ti, kdo mají rádi jarní přírodu, by určitě neměli opomenout navštívit Přírodní památku Vápenice. Pokud se vydáte autem, je vhodné ho zaparkovat na malém odstavném plácku u silnice, vedoucí z obce Lípy směrem do Slatinek. Místo nepřehlédnete, poznávacím znamením je závora a na jaře tam vždy stojí plno aut. Půl kilometru od závory se dáte po polní cestě směrem na jihozápad, až dorazíte k tabuli se státním znakem, která označuje hranici chráněného území.

PŘÍRODA KOLEM NÁS

Na stráni za tabulí již uvidíte první exempláře koniklece velkokvětého, který je hlavním lákadlem tohoto chráněného území. V době květu je celá lokalita díky tisícům rozkvetlých konikleců zbarvena do fialova. V květnu zde můžete také spatřit bílé kvetoucí sasanky lesní nebo vstavače vojenské, orchideje vysoké až třicet centimetrů. Pokud budete mít ještě dostatek sil, vyšplhejte na horní okraj Přírodní památky Vápenice a pokračujte po polní cestě směrem na severozápad.



Po necelém kilometru dorazíte k zelené turistické značce, která vás zavede k národní přírodní památce Státní lom. Jedná se o opuštěný lom v devonských vápencích s bohatým nalezištěm zkamenělin prvohorních mořských živočichů. Jejich sbírání je ovšem striktně zakázáno, protože se nacházejí v přísně chráněném území. Pokud však budete mít štěstí, mohli byste vidět jiný přírodní skvost tohoto území. Ve stěnách lomu hnízdí naše největší sova – výr velký.

Pokud stále nebudete mít dost jarní přírody, můžete pokračovat po zelené turistické značce a zdolat tak nejvyšší vrchol Hané - Velký Kosíř (442 m n. m.). Vede tudy i stejnojmenná naučná turistická stezka s mnoha informacemi o přírodě a historii tohoto území. Nejdříve budete stoupat po asfaltové cestě až na Velký Kosíř, místními lidmi nazývaný „Hanácké Mont Blanc.“ Na vrcholu je pěkné posezení, dokonce se můžete zapsat do vrcholové knihy. Připravuje se tu i stavba nové rozhledny. Poté odbočíte ze zelené i žluté turistické značky na lesní cestu vedoucí do obce Slatinky, provázet vás bude naučná stezka Velký Kosíř II. Celý okruh je dlouhý přibližně sedm a půl kilometru, a jelikož vede zčásti po nebezpečných lesních či polních cestách, je určen především pěším turistům.

Přeji vám hezkou jarní procházku.

Lenka Gillová



POZVÁNKY - PODĚKOVÁNÍ - UPOZORNĚNÍ

Nazdob si svou májku

Milé děti, tatínkové a maminky! Jak jistě víte, dne 30. 4. se po pálení čarodějnic bude konat slavnostní vztyčení hlušovické májky. Nabízíme Vám možnost se podílet na jejím zdobení. Stačí do 25. 4. přinést ozdobenou nebo podepsanou stuhu (široké stuhý vypadají lépe) do školky, na Obecní úřad nebo ji prostě předat některému ze členů KSK. Věřím, že naše májka bude letos i díky vám překrásná.

Za KSK Lucie Mc Mullin

Upozornění

Dne 20. 4. 2013 (sobota) od 9 do 13hod proběhne v naší obci svoz velkoobjemového odpadu. Kontejnery budou přistaveny jako vloni za podjezdem na Dolany na panelové ploše.

David Friedecký



Poděkování

Každý čtvrtek dopoledne jsme se mohli s našimi nejmenšími účastnit cvičení pro rodiče s dětmi, které probíhalo v hlušovickém společenském domě. Bohužel toto cvičení v polovině března skončilo. Myslím, že mohu prohlásit za všechny maminky i děti, že toto cvičení bylo velmi zábavné, plné zajímavých her, písniček a dovádění a že jsme si ho společně velmi užili. Chtěla bych poděkovat paní Lidušce Čtvrtlíkové, která cvičení pro nás připravovala.

Lenka Gillová

POZVÁNKY - PODĚKOVÁNÍ - UPOZORNĚNÍ

Dobrý den,

ráda bych vám touto cestou chtěla moc poděkovat za pomoc při sběru víček pro moji dceru Lucinku.

Nejdříve jsem myslela, že taková šílená věc, jakou je nasbírat kamion víček, se nemůže nikdy podařit. Ale teď i díky vám, lidem z Hlušovic, se to podařilo, za což Vám chci touto cestou moc poděkovat.

Jste úžasní kamarádi, sousedé, známí, prostě spoluobčané a je vidět, že máte srdce na správném místě.

Díky snaze vás i ostatních Lucinka bude moci absolvovat léčebnou kůru v Klimkovicích na KLIM-THERAPY ve speciálním oblečku, který ji, jak doufáme, pomůže rozhýbat...

Ještě jednou, prosím, přijměte naše veliké poděkování!

Jana Petráková, maminka Lucinky



Jarní akce v cukrárně

Rádi bychom vás pozvali na Mini Beerfest v termínu 24.-26. května a již tradiční Country odpoledne, které se bude konat 15. června.

Jana a Jiří Teplí

POZVÁNKY - PODĚKOVÁNÍ - UPOZORNĚNÍ

Redakční radu čekají v následujícím období změny, poněvadž Jaroslava Zaccalová ukončí činnost šéfredaktorky Hlušovického zpravodaje Co? V Hlušovicích. Rádi bychom jí poděkovali za dlouholetou intenzivní činnost v zastupitelstvu obce, Spolku žen, Kulturní a sportovní komisi a redakční radě. Výraznou měrou mimo jiné také přispěla k mnoha kulturním a sportovním akcím, které byly organizovány v posledních letech v Hlušovicích. Přejeme jí v jejím osobním i profesním životě mnoho úspěchů, zdraví a štěstí.

*Za redakční radu, Kulturní a sportovní komisi, Spolek žen a zastupitelstvo
David Friedecký*